

第十四个“文化和自然遗产日”

20多个“非遗”项目让咱过把瘾

□记者 张洪涛 文/图

本报讯 6月8日上午,由周口市文化广电和旅游局主办的庆祝第十四个“文化和自然遗产日”——非物质文化遗产展演展示活动(第二场)在中心城区昌建中心广场举行。活动现场,太康道情、周家口剪纸、余家杂技、沙河大鼓等20多个“非遗”项目轮番上演,让观众欣赏到了一场精彩的文化盛宴。

当日9时许,展演展示活动正式开始。国家级非物质文化遗产项目太康道情带来的节目《清洁工》《王金豆借粮》,让大家感受到了传统戏剧的博大精深;省级非物质文化遗产项目余家杂技带来的《单手倒立技巧》更是让人近距离领略到了我市杂技艺人的精湛技艺;国家级非物质文化遗产槐店文狮舞中“母狮”舐犊情深的表演引得观众掌声四起。

展演现场热闹非凡,展示区域同样精彩。沈丘顾家馍展示台前挤满了小朋友,他们被一个个五颜六色、造

型精致的小馒头深深吸引;中国糖画制作同样吸引眼球,制作人把熬制好的糖汁在勺子里来回摇动,糖汁倒在桌子上,一幅用糖制成的画作不一会儿就大功告成。

“能在这里近距离接触到这么多非物质文化遗产项目感觉很高兴,也让我们感受到了周口厚重的文化底蕴……”展演展示现场,市民李先生饶有兴致地说。

我市举办此次非物质文化遗产展演展示旨在进一步弘扬传统文化,让更多的人了解认识非物质文化遗产,宣传周口近年来非物质文化遗产在保护、传承方面取得重要成果和优秀实践范例,宣传非物质文化遗产在推动周口经济发展方面发挥的积极作用。此次活动的主题是“传承文化根脉,共享非遗成果”。围绕这一主题,5月24日,我市组织了20多个“非遗”项目到郸城县巴集乡徐楼行政村进行展演展示,受到群众热烈欢迎。

据悉,参加此次展演的项目有太康道情、余家杂技、槐店文狮舞、沙河



制作糖画

大鼓、鸡毛人逗蟾舞、飞虎杂技、河南坠子、唢呐大小揭子演奏技艺、扶沟越调艺术等,展示项目有沈丘顾家馍

制作技艺、糖画制作技艺、核桃雕刻技艺、黑陶烧制技艺(省级)、汝阳刘毛笔制作技艺等。

体验传统农耕 感受文化遗产魅力



□记者 王晨 文/图

本报讯 “文化和自然遗产日”不仅是文化遗产传承和保护人的节日,也成为千千万万普通百姓走近文化遗产、感知其无穷魅力的盛会。6月8日是我国第十四个“文化和自然遗产日”,市文化广电和旅游局结合周口华威民俗文化博物馆实际,开展以“保护革命文物 传承红色基因”为主题的传统农耕体验活动,让市民近距离体验农耕文化(如图)。

当日上午,在华威博物馆传统农耕体验中心,市民参观了装粮食口袋、红军时代红色收藏,体验了箩面柜子、研磨小麦玉米等粮食的

碓臼、传统农耕打水设施辘轳、玉米脱粒机。跃跃欲试的十余名体验者共同抬起了石夯,体验当时农耕时代打平地面时的辛劳,寻找儿时的田园味道。随着城市的发展,生活在城市中的孩子与大自然的距离越来越远,记者注意到,来体验农耕文化的小朋友对从未见过的农耕器具产生了强烈的好奇,现场体会了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。

据悉,华威民俗博物馆自开馆以来,已开展多次传统农耕体验活动,让青少年亲密接触古老的石磨、碓米台、耧车等农具,教育他们认知农耕文明。

文物专家为市民免费“鉴宝”



□记者 王晨 文/图

本报讯 文化遗产只有走到百姓身边,才能重新“活”起来;百姓只有感知文化遗产的信息,才能体会岁月积淀的魅力。6月8日是我国第十四个“文化和自然遗产日”,当天我市文化文物部门推出各种活动,让市民感知文化遗产的魅力。

当日,记者在市博物馆看到,不少市民来此免费“鉴宝”(如图)。据悉,由市文化广电和旅游局主办,周口市文物考古管理所、市博物馆、市文物保护办公室、市关帝庙民俗博物馆承办的“义务鉴定文物活动”在此如期举行。活动现场,我市6名文物专家通过认

真观察、分析研究市民带来的“宝贝”,并给出中肯意见。记者注意到,市民拿来鉴定的“宝贝”有民国银元、汉代铜镜、民国仿制宣德炉等等。义务鉴定活动持续了一上午,鉴定文物近40件。“现在文物市场很热,市民收藏意识也增强了,但购买时还要保持冷静,收藏是保护文化,捡漏心理、跟风心态不可取。”现场一位文物专家告诉记者。

在活动现场,市关帝庙民俗博物馆准备了200张省级“非遗”项目周家口木板年画免费赠给市民,同时开展了文物法律法规咨询、周口文化资产知识有奖问答等活动,并举办了“周口市文物保护成果”图片展。